

## **ВЫЕЗДНАЯ СЕССИЯ ОБЪЕДИНЕННОГО НАУЧНОГО СОВЕТА ПО ФУНДАМЕНТАЛЬНЫМ ГЕОГРАФИЧЕСКИМ ПРОБЛЕМАМ**

15–16 сентября 2008 г. в Таганроге на базе Южного федерального университета при поддержке Института географии РАН состоялось 12-е заседание Объединенного научного совета по фундаментальным географическим проблемам при Международной ассоциации академий наук, посвященное интеграции естественно-географических направлений в географии при разработке стратегии регионального развития стран Содружества. В его работе приняли участие 60 ученых, представляющих шесть стран СНГ (Азербайджан, Армения, Беларусь, Туркмения, Украина, Россия).

Были заслушаны доклады, посвященные различным аспектам проблемы в странах Содружества: концепциям и стратегиям регионального развития РФ и Украины, географическим и экологическим проблемам Беларуси, стран Центральной Азии, Южного Кавказа. Открывая совещание, председатель Объединенного совета академ. В. М. Котляков с удовлетворением отметил его представительность, активное участие в работе Совета ученых из стран Содружества.

В докладах участников сформулированы позиции фундаментальной географии в определении стратегий регионального развития. При этом подчеркивалось, что важным условием включения географов в процессы стратегического регионального планирования была и остается интеграция физико- и экономико-географических «крыльев» науки, поиск новых подходов к оценке трансформации территориальных социально-экономических структур и их воздействия на перспективы устойчивого развития страны и регионов.

Заслушанные доклады и оживленная дискуссия показали исключительную актуальность рассматриваемой проблемы для всех стран Содружества, важность ее решений для развития фундаментальной и прикладной географии, для разработки стратегий регионального развития. Участниками заседания отмечены большой объем и глубина исследований, проведенных российскими географами, позволивших определить векторы развития фундаментальной географии и разработать теоретические основы стратегии регионального развития.

Глубокие разработки украинских географов по региональной политике могут быть примером для использования в странах Содружества. Сложившаяся система экологического планирования в Беларуси, охватывающая как региональные, так и отраслевые элементы системы, также может быть рекомендована для использования в странах Содружества. Отмечены содержательный материал по региональному развитию Центральной Азии и интересный практический опыт географов в подготовке стратегий развития в Кавказском регионе.

Позитивные примеры участия географов в разработке региональных стратегий требуют обобщения и распространения в странах Содружества. В то же время многочисленные результаты физико- и экономико-географических исследований и рекомендации географов не находят должного внимания при разработке стратегий регионального развития. Результатом их игнорирования со стороны лиц, принимающих решения, стали просчеты в прогнозировании и планировании социально-экономического развития и охраны окружающей среды.

Особое внимание участники заседания обратили на эколого-географические аспекты регионального развития в странах Содружества — Украине, Беларуси, Азербайджане и Армении и на развитие научного сотрудничества географов в этих регионах, в том числе Кавказском.

На специальном заседании заслушаны информационные сообщения о текущих исследованиях членов Объединенного совета, в том числе о Международной научной экспедиции «Миры на Байкале».

Участники совещания одобрили подходы и принципы, заложенные в проектах программ фундаментальных исследований Президиума РАН и Отделения наук о Земле на 2009–2011 гг., и рекомендовали учесть мнение ведущих географов при обсуждении самого перечня программ и их структуры.

Значительное место в дискуссии занял вопрос о молодежи и ее роли в проводимых географических исследованиях. С этой целью рекомендовано подготовить серию унифицированных учебных пособий для студентов и аспирантов стран Содружества под общим названием «Современная география стран Содружества: проблемы устойчивого природопользования и регионального развития», для чего создать редколлективу в составе членов бюро Объединенного совета и поручить ей подготовить предложения по авторскому коллективу и содержанию пособий.

Участники совещания обратили особое внимание научной общественности на необходимость и перспективы расширения сотрудничества географов на Кавказе, в том числе и в области создания географических основ регионального развития. Особо важным, применительно к проблемам Кавказского региона, является трансграничное сотрудничество, географические аспекты которого постоянно находятся в сфере внимания Объединенного научного совета. Приграничные районы — одна из основных проблем развития Содружества.

На основе результатов многолетних географических исследований в приграничных регионах стран Содружества принято решение совместно с администрациями приграничных регионов России, приграничных районов Украины, Казахстана и Азербайджана разработать стратегии и программы устойчивого (сбалансированного) развития с использованием подходов и методов комплексных географических научно-методических и картографических исследований, разработанных в Тихоокеанском институте географии ДВО РАН, опыта исследований по данной тематике Института географии РАН, Института географии СО РАН и разработок географического факультета Московского государственного университета, Института географии РАН, Института географии СО РАН по созданию комплексных региональных атласов (в том числе мультимедийных).

Участники совещания высказались за апробацию подходов и методов внедрения результатов фундаментальных и прикладных географических исследований в разработку стратегии регионального развития, для чего решено выбрать один-два трансграничных региона стран Содружества и провести в их границах совместные исследования, результаты которых использовать для дальнейшего двухстороннего мониторинга и представить их на одном из заседаний Объединенного совета.

Под эгидой Объединенного совета совместно с региональными учреждениями географического профиля (учреждениями РАН и географическими факультетами классических университетов) решено в ближайшие годы провести совещания по стратегиям регионального развития приграничных территорий (в бассейнах рек Урал, Амур, Дон и др.).

Участники сессии приняли решение провести следующее заседание Объединенного научного совета в Минске на базе Института проблем использования природных ресурсов и экологии НАН Беларуси, совместив его с Международной конференцией молодых ученых стран СНГ, и посвятить это совещание проблемам глобальных и региональных угроз и рисков устойчивого развития стран и регионов СНГ.

*А. Н. Антипов, Л. В. Салтыковская,  
А. А. Тишков*